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АВТОБІОГРАФІЯ

Я, Іванов Іван Іванович,
(прізвище, їм я та по батькові)

Пишеться власноручно, розбірливим почерком, кульковою ручкою синього або чорного кольору, за довільною формою, без виправлень, із зазначенням дати (числа, місяця, року) і місця народження, громадянства, національності, освіти, коли і які навчальні заклади закінчили, служби у Збройних силах, інших військових формуваннях та правоохоронних органах, а також роботи від початку трудової діяльності і причин переходу з однієї роботи на іншу, виконання громадської роботи, складу сім'ї: коротких відомостей про дружину (чоловіка), дітей, батька, матір, братів і сестер (власних, а також дружини (чоловіка)); чи притягувались самі або родичі до судової відповідальності, чи маєте близьких родичів за кордоном, чи маєте будинки, дачі, гаражі, автомототранспорт і плавзасоби та за які кошти вони придбані.

народився 15 травня 1960 року в с. Гореничі Києво-Святошинського району Київської області. Українець. Громадянин України.

У 1967 році пішов у перший клас середньої загальноосвітньої школи  № 159 м. Києва. У зв’язку зі зміною місця проживання, у 1969 році продовжив навчання в середній школі № 40 м. Києва, яку  закінчив  у 1977 році та отримав повну загальну середню освіту.

Під час навчання в школі неодноразово брав участь в шкільних та міжрайонних олімпіадах та конкурсах з історії, основ правознавства; займався спортом у секції плавання та легкої атлетики. 
Після закінчення школи в тому ж році подав документи для вступу на юридичний факультет Київського державного університету ім. Т.Г. Шевченка, але не пройшов за конкурсом. 

Трудову діяльність розпочав  у вересні 1977 року старшим лаборантом Київського політехнічного інституту.

12 червня 1978 року Ленінградським РВК м.Києва був призваний для проходження дійсної військової служби. Службу проходив курсантом військової частини 67524, командиром відділення, заступником командира взводу військової частини 27645 Прикарпатського військового округу у військах протиповітряної оборони. За період служби мав ряд заохочень від командування. 29 травня 1980 року був звільнений в запас Збройних сил у зв’язку із закінченням строку служби. Військове звання – старший сержант.

У тому ж  році  вступив на перший курс юридичного факультету Київського державного університету ім. Т.Г. Шевченка. Під час навчання займався громадською діяльністю. Брав активну участь у спортивних змаганнях у складі команди з легкої атлетики. В 1985 році закінчив університет за спеціальністю "Правознавство" та кваліфікацією "Юрист".  За успіхи в навчанні нагороджений похвальними грамотами.

У період з 1985 по 1990 роки працював юрисконсультом в організаціях та підприємствах м.Києва: Київського приладобудівельного заводу,  ВО завод "Арсенал". З 1990 року працюю викладачем правознавства в Київському педагогічному училищі № 1.

У даний час навчаюсь у магістратурі Національної академії внутрішніх справ (за заочною формою).

Працюю над дисертаційним дослідженням на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09. Захист заплановано на вересень 2011 року. У своєму доробку маю 2 наукових праці.

Сімейний стан – одружений.

Дружина – Іванова (Антонюк) Віра Семенівна, народилась 22 травня  1966 року в м. Києві, працює бухгалтером Київського педагогічного училища №1, прописана та проживає за адресою: м. Київ, вул. Героїв Дніпра, 33, кв. 26.

Дочка - Іванова Ірина Іванівна, народилась 19 березня 1992 року в м. Києві,  студентка 1-го курсу Національної академії внутрішніх справ, прописана та проживає за адресою: м. Київ, вул. Героїв Дніпра, 33, кв. 26.

Батько - Іванов Іван Михайлович, народився 22 лютого 1938 року в  с. Гореничі Києво-Святошинського району Київської області, пенсіонер, проживає за адресою: Київська область, Києво-Святошинський район, с. Гореничі.

Мати - Іванова (Соколова) Катерина Олександрівна, народилась 22 жовтня 1940 року в м. Києві, пенсіонерка, проживає за адресою: Київська область, Києво-Святошинський район, с. Гореничі.

Батько дружини - Антонюк Семен Андрійович, народився 27 червня 1945 року в м. Донецьку, працює слюсарем-ремонтником Київського вагоноремонтного депо,  проживає за адресою: м. Київ,  вул. Індустріальна, 44 кв.163.

Мати дружини - Антонюк (Ярова) Наталія Олексіївна, народилась 26 липня 1948 року в м. Києві, працює медичною сестрою Київської міської лікарні  №10, проживає за адресою: м. Київ, вул. Індустріальна, 44 кв.163.

Ні я, ні моя дружина братів та сестер не маємо. За останні 5 років місця проживання не змінював.

Ні я, ні мої близькі родичі до кримінальної або адміністративної відповідальності не притягались, під судом і слідством не перебували.  В сім'ї психічно хворих немає.

За кордоном родичів не маю. Будинків, дач, гаражів, автотранспорту і плавзасобів у власності не маю.

Ідентифікаційний код: 1523687951.

Зареєстрований за адресою: Київська область, Києво-Святошинський район, с. Гореничі.

Проживаю за адресою: 03151, м. Київ, вул. Героїв Дніпра, 33, кв. 26. тел.: 223-0220.
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