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ПОДАННЯ

щодо розміщення фотокартки Іванова Івана Івановича, професора кафедри адміністративного права і процесу на Дошці пошани Національної академії внутрішніх справ
1949 року народження, українець, освіта вища, кандидат юридичних наук, професор, Заслужений юрист України, у займаній посаді з липня  2012 року
Іванов І.І.  протягом 31 року проходив службу в органах внутрішніх справ на посадах начальницького складу. У період з 1966 до 1980 року працював на оперативній роботі, пройшов шлях від оперуповноваженого до начальника відділу внутрішніх справ Кіровоградського райвиконкому. В подальшому працював у підрозділах Апарату МВС України. З 1984 року на науково-педагогічній роботі: викладач, старший викладач кафедри оперативної роботи, заступник начальник факультету заочного навчання, начальник кафедри адміністративного права Київської вищої школи МВС. З 1992 року обіймав посади першого заступника начальника, проректора УАВС по навчальній роботі. В 1995 році відряджений до Координаційного комітету по боротьбі з корупцією і організованою злочинністю при Президентові України для роботи у Міжвідомчому науково-дослідному центрі з проблем боротьби з організованою злочинністю. 

У вересні 1997 року призначений першим проректором з наукової роботи, в жовтні 2003 року – проректором з міжнародних зв’язків Національної академії внутрішніх справ України, з листопада 2005 року по липень 2010 – перший проректор Київського національного університету внутрішніх справ з навчальної та методичної роботи. З 20 липня 2010 року  до теперішнього часу працює професором кафедри адміністративного права і процесу Національної академії внутрішніх справ. 

Характеризується позитивно. На високому теоретичному та навчально-методичному рівнях проводить всі види занять, що викладаються кафедрою. Має значний досвід управлінської та аналітичної роботи, науково-педагогічної діяльності. Компетентний, ініціативний працівник. Володіє хорошими організаторськими здібностями. Організовує навчальну, навчально-педагогічну і навчально-методичну роботу на кафедрі. Забезпечує розробку навчально-методичної документації, виконання навчальних планів і програм, розкладу занять. Вживає заходів щодо підвищення ефективності навчального процесу, якості проведення занять, аналізу поточної та підсумкової успішності, організації індивідуальної та самостійної підготовки. Безпосередньо працює над впровадженням передових форм і методів (методик) навчання, навчальних, навчально-методичних і навчально-практичних матеріалів. Піклується про зміцнення наукового потенціалу та професійного ядра кафедри.

Постійно працює над підвищенням свого професійного рівня. Автор понад 70 наукових праць. Активно займається нормотворчою діяльність. Брав участь у підготовці пропозицій до проекту Указу Президента України ’’Про заходи щодо посилення боротьби зі злочинністю та зміцненню правопорядку’’, Закону України ’’Про боротьбу з економічною злочинністю’’, Концепції реформування системи МВС України, тощо. 

За характером спокійний, врівноважений. Проявляє велику відповідальність, відданість справі, увагу до співробітників. Бере активну участь у роботі ветеранської організації академії.
За сумлінне ставлення до виконання службових обов’язків, значний внесок у підготовку висококваліфікованих спеціалістів для правоохоронних органів, розвиток юридичної науки та відомчої освіти, неодноразово заохочувався керівництвом МВС України, ряду неурядових організацій.
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