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Ректорові Національної академії внутрішніх справ
генерал-майору міліції
ЧернєюВ.В.

ПОДАННЯ

про присвоєння старшому лейтенантові міліції Івановій Яні Олегівні                 (М-251636), викладачу кафедри кримінального права Національної академії внутрішніх справ, чергового спеціального звання капітан міліції 

1984 року народження, українка, освіта вища, кандидат юридичних наук, на займаній посаді з жовтня 2010 року 

Старший лейтенант міліції Іванова Я.О. у 2003 році закінчила Національну юридичну академію імені Ярослава Мудрого.

Службу в ОВС розпочала у квітні 2004 року на посаді слідчого СВ Ірпінського МВ ГУМВС України в Київській області. У листопаді 2007 року призначена викладачем кафедри кримінально-правових дисциплін та профілактики злочинів Академії управління МВС, з жовтня 2010 року, у зв’язку із організаційно-штатними змінами – викладач кафедри кримінального права Національної академії внутрішніх справ.

Характеризується позитивно. Відповідальний, наполегливий працівник. До виконання функціональних обов’язків ставиться сумлінно. Здатна ефективно реалізувати по службі свої потенційні можливості. Знає нормативні документи, що регламентують проходження служби в органах внутрішніх справ, організацію навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах МВС МВС України. На належному науково-теоретичному рівні забезпечує викладання дисципліни кримінально-процесуального циклу для слухачів освітньо-кваліфікаційного рівня «Магістр». При проведенні занять використовує активні форми навчання, досвід практичних підрозділів органів внутрішніх справ, вміло залучає слухачів та студентів до опанування навчальних дисциплін. Заплановане педагогічне навантаження на 2010/2011 навчальний рік становить 730 годин. 

Іванова Я.О. бере участь у написанні та оновленні фондових лекцій кафедри, розробці навчально-методичних комплексів, тестових завдань та дидактичних матеріалів. Бере участь у громадському житті колективу.
Постійно працює над підвищенням свого професійного рівня. Кандидат юридичних наук з 2009 року. По темі дисертації має 10 публікацій у фахових виданнях та монографію. Неодноразово брала участь у роботі науково-практичних конференцій, семінарів, круглих столів. Здійснює керівництво науковою роботою слухачів. У якості експерта брала участь у роботі експертної групи з кримінально-процесуального права Національної комісії із зміцнення демократії та утвердження верховенства права при Президентові України для обговорення проекту нового Кримінального процесуального кодексу України.
Дисциплінована. За характером спокійна, врівноважена. Правильно будує взаємовідносини з громадянами та колегами по службі. На критику реагує адекватно. Має повагу в колективі. Фізично розвинена, зовні охайна. Матеріальну частину табельної вогнепальної зброї та правові підстави її застосування знає, володіє нею впевнено.

На підставі викладеного, порушую клопотання про присвоєння старшому лейтенантові міліції Івановій Яні Олегівні, викладачу кафедри кримінального права Національної академії внутрішніх справ, чергового спеціального звання капітан міліції.
Прошу розглянути.
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