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АНОТАЦІЯ  ДИСЦИПЛІНИ

Психологія діяльності в особливих умовах – дисциплінарна галузь теоретичного та практично орієнтованого знання, присвячена дослідженню детермінації повсякденної поведінки та професійної діяльності людини чинниками ситуативного фізіо- та психотравмуючого впливу, формуванню вмінь та навичок мінімізації їх негативних наслідків за умови підтримання достатнього рівня ефективності діяльності. На сучасному етапі розвитку людства існує достатньо значна кількість професій, які передбачають необхідність функціонування в складних умовах природних катастроф, техногенних аварій та соціальних зрушень і які слід віднести до категорії так званих «професій ризику». В зв’язку з цим особливої актуальності набуває необхідність широкого залучення фахового психологічного знання з метою нейтралізації негативного ситуативного впливу як єдності його об’єктивних (ускладнені зовнішні умови та процес діяльності) та суб’єктивних (психічні стани, установки та способи дії) параметрів. 
Саме тому формування готовності майбутніх психологів до забезпечувальної та супроводжувальної діяльності в особливих умовах є важливою складовою їх загальної фахової підготовки.
Метою вивчення дисципліни є формування знань про психологію поведінки людини в особливих (напружених, екстремальних) умовах, екстраполяція на них психологічних знань про особистість, групову поведінку, психофізіологічні та нейродинамічні своєрідності психічних змін; вмінь самостійно здійснювати психодіагностичну і консультативну роботу з особами, що пережили екстремальні, психотравмуючі ситуації; вмінь відповідально здійснювати психологічне супроводження екстремальної професійної поведінки та корекцію її наслідків. 
Основними завданнями вивчення дисципліни “Психологія діяльності в особливих умовах” є:

· ознайомлення з об’єктом, предметом дисципліни, її понятійним апаратом, методами дослідження екстремальної поведінки та основних станів психоемоційної напруженості;
· ознайомлення з сучасними науковими здобутками за напрямом дослідження екстремальних видів діяльності, психологічними концепціями екстремальності та підходами стосовно профілактики негативних психічних зрушень;
· розширення кола знань про засоби і методи діагностики та корекції деструктивних психоемоційних станів, спричинених впливом небезпечних умов діяльності;
· набуття навичок практичної діяльності в діагностиці, корекції та профілактиці афективних, стресових та пост стресових розладів з метою оптимізації життєдіяльності та здійснення професійних функцій у відповідних умовах; 

· формування у здобувачів вищої освіти  стійких вмінь та навичок надання термінової психологічної допомоги, психологічного супроводження екстремальних видів діяльності, здійснення ефективної психокорекційної роботи.

В результаті вивчення спецкурсу здобувачі вищої освіти   повинні:

знати:

- психологічну сутність поняття «Особливі умови діяльності», основні підходи до її вивчення в зв’язку з потребами психологічної практики; 

- психологічні своєрідності екстремальних ситуацій, чинники та умови, що роблять їх небезпечними для психіки людини;

- ознаки, види, рівні та етапи розвитку професійної поведінки людини в особливих умовах;

- особливості і характер змінених станів психіки в екстремальних умовах;

- індивідуальні (нейродинамічні, характерологічні, вікові, професійні) особливості прояву психоемоційної напруженості;
- зміст та основні напрями та технології профілактики та подолання стресових та постстресових психоемоційних станів, як наслідків неадекватної екстремальної поведінки; 

- особливості діяльності психолога щодо організації та проведення індивідуальної консультативної, профілактичної роботи з особами, що пережили несприятливий вплив екстремальних ситуацій; основні методи психологічної корекції руйнівних психоемоційних станів.

уміти:
- виявляти зовнішні та особистісні ознаки екстремальності та екстремальної поведінки;

- визначати чинники, що сприяють формуванню станів психоемоційної напруженості (стресових та постстресових); 

- використовувати адекватні методи психологічної діагностики негативних станів психоемоційної напруженості 

- надавати психологічну допомогу психотравмованим особам, здійснювати ефективну корекційну роботу з ними. 
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ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ДИСЦИПЛІНИ

Особливі умови діяльності – комплекс ситуативних чинників, які суттєво відрізняються від звичайних, повсякденних, здійснюють дезорієнтуючий, дезорганізуючий та психотравмуючий вплив на особистість та вимагають мобілізації психологічного потенціалу суб’єкта діяльності, формування нових та модифікації наявних копінг-стратегій поведінки.
    Екстремальні ситуації - несприятливий, складний стан умов людської життєдіяльності, що набув для окремої особи або групи осіб особливої значимості; це об’єктивно складні умови діяльності, що сприймаються й оцінюються як напружені чи небезпечні.
   Психологічна надійність – інтегральна індивідуальна характеристика, що передбачає наявність сукупності певних психофізіологічних, індивідуально-типологічних та характерологічних властивостей особистості.
   Стрес (За Г.Сельє) - це неспецифічна відповідь організму на будь-яке пред'явлене йому подразнення, що перевищує певний поріг (межу).

   Закон Р. Йеркса і Дж. Додсона – математична закономірність залежності інтенсивності активації нервової системи (психіки) та продуктивності діяльності, згідно якої існує індивідуальна межа підвищення продуктивності, після якої подальша інтенсивність активації призводить до зниження продуктивності.
   Афект (від лат. affectus - душевне хвилювання, пристрасть) - сильний і відносно короткочасний емоційний стан вибухового характеру, непідвладний свідомому вольовому контролю.
   Фрустрація (від лат. frustration - обман, розлад) – стан психоемоційної  напруженості, який виникає внаслідок переживання уявної чи реальної перешкоди при досягненні мети; психологічна реакція, пов'язана з розчаруванням, невдачею в діяльності.
   Екстрена психологічна допомога - система короткострокових заходів, спрямованих на регуляцію актуального психологічного, психофізіологічного стану і негативних емоційних переживань людини або групи людей, постраждалих в результаті кризової або надзвичайної події, за допомогою професійних методів, що відповідають вимогам ситуації.
   Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) - це непсихотична відстрокована реакція на травматичний стрес, здатна викликати відносно стійкі психічні порушення.
   Копінг-стратегія – особливий різновид свідомої соціальної поведінки, який за допомогою психологічного ресурсу (способів, адекватних особистісним властивостям та ситуації) здатний владнати важку життєву ситуацію; когнітивні, емоційні та поведінські прояви, як використовуються для подолання складних викликів життя.
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ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Тема 1. Поняття та сутність особливих умов діяльності. Основні концепції детермінації поведінки в особливих умовах
Теоретичні знання. Поняття «Особливі умови діяльності» та їх різновиди. Екстремальна поведінка як різновид специфічної активності людини в особливих умовах. Екстремальна ситуація: класифікація різновидів та загальні критерії оцінки.

Детермінанти та умови виникнення екстремальних ситуацій. Екстремальна поведінка в умовах життєдіяльності та професійної діяльності особистості. Роль особистісних диспозицій у породженні екстремальності. Ситуативні чинники екстремальної поведінки.

Психофізіологічний підхід в дослідженні екстремальної поведінки. Нейродинамічні та індивідуально-диференційні відмінності у екстремальній поведінці. Медико-біологічний напрям в дослідженні екстремальності.

Психоаналітичний та психодинамічний підхід в поясненні причин і наслідків впливу особливих умов на особистість. Підсвідома регуляція поведінки в особливих умовах.

Когнітивні конструкти як чинники екстремальної поведінки. Стани психоемоційної напруженості в контексті руйнування світоглядних концепцій особистості.

Тема 2. Психологічні та організаційно-функціональні особливості поведінки в особливих умовах

Теоретичні знання. Характеристика різновидів екстремальної поведінки людини в професійній сфері. Деструктивні наслідки екстремальності щодо мотиваційних та конативних складових діяльності.

Стани психоемоційної напруженості. Особливості та критерії оцінки стресів. Типові стресори професійної діяльності. Стресові та постстресові емоційні стани.

Фрустрація як стан психоемоційної напруженості. Об’єктивні та суб’єктивні чинники виникнення фрустрацій. Поняття фрустраційної толерантності: психофізіологічний та психологічний аспекти.

Психоемоційний стан внутрішньо особистісного конфлікту. Свідоме та неусвідомлене у виникненні конфлікту. Типові конфліктогени в професійній діяльності. Діагностичні критерії внутрішньо особистісного конфлікту. 

Поняття та характеристики афективних психоемоційних станів. Різновиди афектів: ознаки та особливості проявів. Психологічні компетенції в роботі з афектами.

Тема 3. Психологічні чинники діагностики, профілактики та подолання станів психоемоційної напруженості в екстремальній поведінці 

Теоретичні знання. Різновиди діагностики і профілактики психоемоційної напруженості. Основні методологічні підходи в організації допомоги в подоланні наслідків екстремального впливу.

Надання екстреної психологічної допомоги. Робота з психічною травматизацією під час події і після неї. Прийоми екстреної допсихологічної допомоги. Психологічне супроводження та емоційна підтримка. Психологічна інтервенція: поняття та сутність. Психологічний дебрифінг. Технологія ДПРО.

Організація психокорекційної роботи з післядією стресорів. Посттравматичні стресові розлади: діагностичні критерії та ознаки. Методики діагностики ПТСР. Арттерапія та психодрама. Перебудова світоглядних позицій на основі гуманістичного підходу.

Практичні навички. Формування вмінь та навичок встановлення станів психоемоційної напруженості в залежності від проявів (феноменів) та результатів анамнестичного та психологічного аналізу особистості; опрацювання навичок надання термінової допомоги у подоланні негативний та руйнівних наслідків станів психоемоційної напруженості.
ТЕМАТИКА  ЛЕКЦІЙ

Тема 1. Теоретико-методологічні основи діяльності в особливих умовах.
Лекція – 2 год.

1. Загальна характеристика діяльності в особливих умовах.

2. Методологічні основи вивчення діяльності в особливих умовах.

Тема 2. «Характеристика діяльності в особливих і екстремальних умовах»
                                                                                                Лекція – 2 год.

1.  Закономірності діяльності в екстремальних умовах 

2. Психоемоційні стани в екстремальній діяльності

Тема 3. Психологічні чинники діагностики, профілактики та подолання станів психоемоційної напруженості в екстремальній поведінці 

Лекція – 2 год.

1. Даігностичні критерії та надання психологічної допомоги при травматичному та посттравматичному стресі

2. Надання психологічної допомоги при посттравматичному стресовому розладі (ПТСР)

ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ І ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

Тема 1. Теоретико-методологічні основи діяльності в особливих умовах.
Семнарське заняття – 2 год.

1.Загальна характеристика діяльності в особливих умовах.

2.Методологічні основи вивчення діяльності в особливих умовах.

.                  Література: [1, 2, 3, 7, 9, 10, 13, 14, 18]
Тема 2. «Характеристика діяльності в особливих і екстремальних умовах»
Семінарське заняття – 2 год.

1.Закономірності діяльності в екстремальних умовах 

2.Психоемоційні стани в екстремальній діяльності

Література: [2, 4, 5, 8, 9, 11, 12, 16, 17]
Тема 3. Психологічні чинники діагностики, профілактики та подолання станів психоемоційної напруженості в екстремальній поведінці 

Практичне заняття – 2 год.

1. Діагностичні критерії та методологія надання психологічної допомоги при травматичному та посттравматичному стресі

2. Надання психологічної допомоги при посттравматичному стресовому розладі (ПТСР)
Мета заняття: відпрацювання вмінь та навичок аналізу психотравмуючої ситуації, візуальної психодіагностики емоційних станів, оволодіння тестологічними методиками діагностики ПТСР, відпрацювання вмінь розробки індивідуальних психокорекцій них програм реабілітації особистості (відеоматеріали, тестологічні методики).

Література: [1, 6, 8, 11, 13, 15, 17, 19]
ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Вимоги до організації самостійної роботи студентів та структура навчальних завдань визначаються робочими навчальними програмами дисципліни.

Основними завданнями самостійної роботи студентів є підготовка і виконання поточних навчальних завдань, а також самостійне вивчення окремих питань дисципліни. Самостійна робота передбачає орієнтування слухачів у наступному колі проблем:
- Детермінанти особивих умов поведінки і діяльності. Роль особистісних диспозицій у породженні екстремальності. Ситуативні чинники поведінки в особливих умовах. Основні відмінності особливих та екстремальних умов діяльності.
Психофізіологічний підхід в дослідженні діяльності в особливих умовах. Нейродинамічні та індивідуально-диференційні відмінності у екстремальній поведінці. Медико-біологічний напрям в дослідженні екстремальності.

- Психоаналітичний та психодинамічний підхід в поясненні причин і наслідків впливу особливих умов на особистість. Підсвідома регуляція поведінки в екстремальних умовах.

- Інформаційно-когнітивні концепції напруженої поведінки. Когнітивні конструкти як чинники екстремальної поведінки. Стани психоемоційної напруженості в контексті руйнування світоглядних концепцій особистості.

- Характеристика різновидів діяльності людини в професійній сфері. Деструктивні наслідки напруженості щодо мотиваційних та конативних складових діяльності.

- Стани психоемоційної напруженості. Особливості та критерії оцінки стресів. Типові стресори професійної діяльності. Стресові та постстресові емоційні стани.

Фрустрація як стан психоемоційної напруженості. Об’єктивні та суб’єктивні чинники виникнення фрустрацій. Поняття фрустраційної толерантності: психофізіологічний та психологічний аспекти.

Психоемоційний стан внутрішньо особистісного конфлікту. Свідоме та неусвідомлене у виникненні конфлікту. Типові конфліктогени в професійній діяльності. Діагностичні критерії внутрішньо особистісного конфлікту. 

Поняття та характеристики афективних психоемоційних станів. Різновиди афектів: ознаки та особливості проявів. Психологічні компетенції в роботі з афектами.

- Різновиди і моделі діагностики і профілактики психоемоційної напруженості. Основні методологічні підходи в організації допомоги в подоланні наслідків екстремального впливу.
- Надання екстреної психологічної допомоги. Робота з психічною травматизацією під час події і після неї. Прийоми екстреної допсихологічної допомоги. Психологічне супроводження та емоційна підтримка. Психологічна інтервенція: поняття та сутність. Психологічний дебрифінг та дефюзинг. Технологія ДПРО.

- Організація психокорекційної роботи з післядією стресорів. Посттравматичні стресові розлади: діагностичні критерії та ознаки. Методики діагностики ПТСР. Когнітивно-біхевіоральна терапія ПТСР. Арттерапія та психодрама. Перебудова світоглядних позицій на основі гуманістичного підходу.
- Поняття екстремальності та її різновиди. Екстремальна поведінка як різновид специфічної активності людини. Екстремальна ситуація: класифікація різновидів та загальні критерії оцінки.

ЗАПИТАННЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ЗАЛІКУ

1. Мета і завдання дисципліни «Психологія діяльності в особливих умовах»

2. Загальна характеристика наукових підходів до розуміння психоемоційної напруженості

3. Різновиди ситуацій поведінки особистості (звичайна, особлива, надзвичайна, екстремальна)

4. Методичні засади та інструментарій вивчення діяльності в особливих умовах

5. Основні параметри діяльності в особливих умовах 

6. Зовнішні (об’єктивні) чинники екстремальних ситуацій

7. Внутрішні (суб’єктивні) чинники екстремальних ситуацій

8. Наслідки впливу екстремальних умов на організм і поведінку людини

9. Типові зрушення в основних психологічних сферах особистості як наслідок впливу екстремальних чинників

10. Функціональний стан організму людини та його різновиди

11. Основні екстремальні чинники психогенного ризику (за О.М.Столяренком): обстановочні, діяльнісні та особистісні

12. Основні прийоми моделювання стресу в експериментальному дослідженні напруженості

13. Прояв критеріїв екстремальності у ситуаційній поведінці і екстремальній діяльності

14. Залежність між екстремальною активацією і продуктивністю поведінки (Закон Йєркса-Додсона)

15. Особливі умови в діяльності правознавців

16. Умови та чинники адекватного реагування в особливих умовах
17. Показники ефективності діяльності в особливих умовах
18. Особливості поведінки в умовах здійснення переговорного процесу

19. Вегетативні зрушення як показник психоемоційної напруженості в особливих умовах
20. Перебування в зоні ведення бойових дій як різновид поведінки в особливих умовах 

21. Нервово-психічна стійкість як характеристика придатності до діяльності в особливих умовах

22. Загальна характеристика різновидів станів психоемоційної напруженості

23. Чинники виникнення психоемоційної напруженості

24. Рівні вольової регуляції екстремальної поведінки 

25. Психоемоційна напруженість як детермінанта професійної деформації особистості

26. Загальна характеристика стресу як стану психоемоційної напруженості

27. Теорія стресу Г.Сельє: витоки та основні положення

28. Різновиди стресу та їх роль в екстремальній поведінці

29. Особливості фізіологічних та особистісних стресорів (стрес-чинників)

30. Характеристика стресорів в професійній діяльності людини

31. Особливості фрустрації як психоемоційної напруженості. Фрустраційна толерантність

32. Різновиди фрустрації та їх прояви у поведінці людини

33. Характеристика внутрішньо особистісного конфлікту: причини виникнення та вплив на поведінку

34. Поняття психологічного кризового стану та його наслідки для особистості і поведінки 

35. Афект як психоемоційна напруженість: різновиди та діагностичні ознаки

36. Роль афекту в кваліфікації кримінальної відповідальності

37. Загальна характеристика напрямів психологічного забезпечення професійної діяльності людини в екстремальних умовах

38. Діагностика професійної придатності особистості до екстремальної поведінки
39. Структура психологічної готовності до діяльності в особливих умовах

40. Шляхи формування завчасної готовності до екстремальної поведінки (ситуаційно-функціональне моделювання, індивідуальні та тренінгові заняття)

41. Організаційно-технологічні умови соціально-психологічного тренінгу готовності людини до діяльності в екстремальних ситуаціях

42. Діагностика безпосередньої готовності особи до екстремальної поведінки

43. Психологічний супровід професійної діяльності в екстремальних умовах

44. Напрями та форми психологічних та психотерапевтичних відновлювальних процедур в роботі з особистістю після перебування в особливих умовах

45. Поняття термінової психологічної допомоги та підстави її надання

46. Загальна характеристика основних форм термінової психологічної допомоги («допсихологічний» вплив, емоційна підтримка, ведення, демобілізація, психологічна інтервенція)

47. Особливості проведення психологічного дебрифінгу та деф’юзингу

48. Застосування техніки ДПРО (десенсибілізація та переробка психічних травм за допомогою рухів очей – Ф.Шапіро)

49. Поняття посттравматичного стресового розладу (ПТСР): діагностичні ознаки та феномени

50. Причини та умови виникнення посттравматичного стресового розладу

51. Методичний інструментарій діагностики ПТСР

52. Когнітивно-біхевіоральний підхід у терапії ПТСР

53. Можливості різновидів арттерапії у роботі з ПТСР

54. Використання психотерапевтичного ефекту психодрами (Дж.Морено) та рольових ігор

55. Прийоми вольової саморегуляції та аутотренінгу в попередженні наслідків екстремальної поведінки

56. Поняття «Небезпека» та її різновиди.
57. Страх та індивідуальна паніка

58. Корекційна функція екстреної психологічної допомоги

59. Когнітивний дисонанс як детермінанта психоемоційної напруженості

60. Порушення сенсорних та моторних функцій поведінки в особливих умовах
