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АНОТАЦІЯ  ДИСЦИПЛІНИ

Історія психології — галузь психологічних знань, що вивчає розвиток психіки і знань про неї в історичному і логічному аспектах з акцентом на першому із них. Вона показує історичне становлення психологічних знань, відшуковуючи зв'язок з духовною і матеріальною культурою народів світу, визначає пріоритетні напрями досліджень у зв'язку з "духом часу".

Серед найважливіших питань, які вивчає історія психології, можна виділити такі:

методологія історії психології з її двома основними полюсами — сцієнтизмом і антисцієнтизмом, критеріями поділу теоретичного й емпіричного;

історія методології, включаючи проблеми співвідношення механіцизму й холізму як протилежних підходів до розуміння і пояснення людської психіки, пізнавальних та метафізичних аспектів, аналіз гуманістичного й "обезлюдненого" начал, механіцизму та операціоналізму;

сучасний стан психологічної науки з її проблемами сучасної теорії і методології, структури знання в цілому;

зіставлення досліджень різноманітних шкіл і напрямів — біхевіоризму, інтроспекціонізму, гуманістичної психології, феноменологічного, екзистенціального, транс персонального напрямів, гештальтпсихології, символічного інтеракціонізму, фрейдизму;

історія окремих розділів психологічного знання — когнітивної психології, нейропсихології, теорії діяльності, психології релігії, психології творчості, політичної психології і т. п.;

хроніка наукового життя; внесок учених у розвиток психологічної науки.

Метою навчальної дисципліни «Історія психології» є ознайомлення здобувачі вищої освіти з історично закономірною зміною поглядів на психічне від прадавніх часів до сьогодення.

Основними завданнями вивчення дисципліни  «Історія психології» є:

 - засвоєння здобувачами вищої освіти знань про особливості становлення психологічних знань на різних етапах становлення розвитку науки;

- отримання здобувачами  вищої освіти навичок об’єктивного аналізу суті психологічних категорій на різних історичних етапах з урахуванням їх сучасного звучання;

- отримання здобувачами вищої освіти навичок прогнозування подальшого розвитку психологічної науки;

- формування  здобувачі вищої освіти наукового світогляду та розуміння історичних  основ і передумов становлення психологічних знань.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі вищої освіти   повинні:

знати:

1) на понятійному рівні: основні положення історії психології як науки; завдання, функції, її місце серед інших галузей психології; об’єкт, предмет, методи, принципи, категорії та поняття, термінологію; сучасне визначення історії психології як галузі науки; місце у системі психології; зв’язок з іншими галузями психології;

2) на фундаментальному рівні: загальну характеристику історії психології; сутність, зміст та особливості розвитку наукових знань з проблем психології які є актуальними для професійної діяльності офіцерів-психологів НГУ; наукову цінність теоретичних досягнень основних психологічних шкіл, вчень, вчених;

3) на практично-творчому рівні: місце і роль основних психологічних теорій в історії психології, їх вплив на становлення сучасної психологічної науки, систему історії психології; фактори та умови формування, становлення та еволюції психологічних ідей, способи та умови їх використання в практичній діяльності психологів, теоретико-фундаментальний і прикладний напрямки історії психології, форми практичного використання досягнень історії психології.

вміти:

1) на репродуктивному рівні: відтворювати основні поняття та категорії, що відображають сутність історії психології, а також психологічні особливості професійної діяльності пов’язані з її предметом;

2) алгоритмічному рівні: орієнтуватися в системі наукових поглядів на природу психічного, довільно використовувати засвоєні знання для розв’язання типових ситуацій, що виникають під час виконання службових завдань;

3) на евристичному рівні: здійснювати порівняльний аналіз еволюції наукових психологічних вчень в різні періоди розвитку, знаходити шляхи розв’язання нетипових задач, що виникають під час здійснення професійної діяльності; забезпечувати систематизацію наявних знань для ефективного засвоєння нової інформації; створювати та вирішувати проблемні ситуації; самостійно ставити нові навчальні цілі, здійснювати пізнавальну рефлексію, методично вивчати, аналізувати та практично застосовувати основні компоненти історії психології як науки;
4) на творчому рівні: переосмислювати наявні знання стосовно нових фактів; адаптувати раніше отриманий досвід до змінних умов та нестандартних ситуацій; варіативно розв’язувати професійні завдання; самостійно вести експериментальну, науково-дослідницьку діяльність, здійснювати інформаційний пошук наукових джерел з психології та працювати з ними, використовувати теоретичні знання для оцінки внеску психологічних вчень різних часів для сучасного розвитку психологічної думки.
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ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ДИСЦИПЛІНИ
Біхевіорізм – один із провідних напрямів у американській психології, що одержав широке поширення й в інших країнах. Б. зводить вивчення психології, насамперед, до аналізу поведінки, при цьому з предмета дослідження виключається сама психіка, свідомість. Основне положення біхевіоризму: психологія повинна вивчати поведінку, а не свідомість, психіку, які безпосередньо не спостерігаються. Поведінка ж розуміється ортодоксальними біхевіористами як сукупність відносин „стимул-реакція”. Родоначальники Б. – Е. Торндайк, Дж. Уотсон. Необіхевіоризм тією чи іншою мірою відмовився від класичної формули Б. і намагається врахувати факти свідомості як реальні детермінанти поведінки людини. 

Гештальтпсихологія – один із провідних напрямів психології, що виник у Німеччині в першій половині XX ст. і висунув у якості центральної тезу про необхідність цілісного підходу до аналізу складних психічних явищ. Основну увагу Г. приділила дослідженню вищих психічних функцій людини (сприйняття, мислення, поведінка й ін.) як цілісних структур, первинних стосовно своїх компонентів (див.: інсайт). Головні представники цього напряму – німецькі психологи М. Вертхеймер, В. Келнер, К. Коффка.

Психофізіологія - галузь психології, що досліджує функційні та кількісні співвідношення між фізичними стимулами та сенсорними (чуттєвими) відчуттями

Стереотип динамічний - форма цілісної діяльності великих півкуль головного мозку вищих тварин і людини, вираженням якої є фіксований (стереотипний) порядок здійснюваних ними умовно-рефлекторних дій.

Рефлексологія -напрямок російської та радянської психології в першій половині XX ст., виник як спроба побудови об'єктивного дослідження поведінки людини та тварин.

Провідна діяльності - це така діяльність, у зв’язку з розвитком якої відбуваються основні зміни в психіці дитини і розвиваються психічні процеси, що підготовлюють перехід дитини до нового, вищого ступеня її розвитку.

Когнітивна психологія - це вчення у психології, що досліджує внутрішні розумові процеси, як-от процес вирішення проблеми, пам'ять та мовні процеси
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ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ

Тема 1. Предмет, об’єкт і методи історії психології, донаукові погляди на психічні явища

Предмет, об’єкт і методи історії психології. Історична психологія, психологія історії, історія психології – спільне та відмінне. 

Виникнення історії психології як окремої галузі психологічної науки та етапи її становлення. Відмінність предмету науки „історія психології” від предмету науки психології. Принципи історико-психологічного аналізу. Методи досліджень з історії психології. Головні утруднення у проведенні наукових досліджень з історії психології. Відмінності історико-психологічного аналізу в Західній історіографії, у концепціях М.Г.Ярошевського і В.А.Роменця.

Значення вивчення історії психології для становлення майбутніх психологів; досліджень з історії психології - для розвитку психологічної науки та практики. 

Психічні явища (сон та сновидіння, психічні розлади та хвороби) та їх тлумачення на донауковому етапі розвитку людства. 

Міфологічно-релігійна картина світу. Гілозоізм, панпсихізм, анімізм; культ предків та учення про метапсихоз. Поняття про душу. Духовні практики. Йога, дзен-буддизм, суфізм. Антропологічні й етнографічні дослідження та їх значення для історії психології (Д.Фрезер, Е.Тайлор, Міклухо-Маклай, М.Мид, І.С.Кон). Крос-культурні дослідження.

Тема 2. Розвиток психологічної думки в епоху Античності, Середньовіччя та епоху Відродження

Виникнення перших наукових філософських поглядів на природу психічного, людину та її місце в світі. 

Філософськи погляди та території Давнього Китаю, Індії, Вавилону, Єгипту. Перші філософські школи античності та їх роль у розвитку знань про людину (Анаксагор, Геракліт, Фалес та ін.). Зв’язок способу життя й філософських концепцій в Давній Греції. 

Загальні наукові проблеми античності. Пошук першооснови всесвіту (першоелементів). Концепція «души»: її походження та властивостей. Дослідження, афектів й емоцій, їх впливу на поведінку людини. Ідеал людини Античного світу. 

Гносеологічні, аксіологічні, праксичні проблеми філософії Античності. Філософія природи й суспільства. Логіка, етика і естетика. 

Філософські системи Демокрита, Сократа, Платона, Аристотеля (загальна характеристика). Боротьба ідей і наукових шкіл (матеріалізм, ідеалізм, дуалізм). 

Медицина античного світу та її значення для розвитку наукової психології (Алкмеон, Гіппократ). Науковий центр в Олександрії (бібліотека, музей, дослідницькі лабораторії).

Практичне значення психологічних і етичних ідей (аскети, стоїки, софісти, гедоністи), їх вплив на політичне життя, науку, освіту, медицину, культуру. Драматургія і театр як психотехніки.

Життя Сократа. Академія Платона. Ідеї Платона про душу та її функції. Питання пізнання та етики в працях Платона. 

Аристотель та його внесок у розвиток науки. Трактат «О душе» - перша спеціальна наукова праця з психології. Учення про функції та здібності души, проблема афекту та довільної поведінки людини.

Аристотель - вчитель Олександра Македонського. 

Загальна характеристика Римської імперії, вплив суспільно-історичної ситуації на розвиток науки і культури. 

Розвиток психологічної думки в еллінському світі (Епікур і епікурійці, стоїки, Лукреций Кар, Гален, Сенека). Життєписи видатних людей. 

Виникнення світових релігій та їх вплив на психологічні практики. Гріх та праведне життя, потойбічний світ, молитва, сповідь, покаяння, релігійний екстаз. 

Загальні підсумки розвитку психологічної думки в епоху античності. 

Загальна характеристика суспільно-історичної ситуації в епоху Середньовіччя та Відродження в Європі та на Ближньому Сході. Ібн-Сіна, Ібн-Рошді, Ібн-аль-Хайсам та їх внесок у розвиток науково-природничої традиції в психології. Дослідження органів зору, перші емпіричні дослідження з вікової психології та геронтології.

Церковно-схоластичне учення про душу. Релігійна картина світу. Номіналізм і томізм як концепції, що суттєво вплинули на світогляд та розуміння місця людини в світі. “Сповідь” Блаженного Августина, праці Фоми Аквінського та інших вчених-священиків. 

Атеїстичні ідеї Джордано Бруно, Н. Помпанацці. Розвиток філософії, фізики і метафізики, логіки в європейських університетах.

Зміни наукової картини світу (Птоломей – Копернік). Великі географічні відкриття. Ускладнення суспільних відносин, дух підприємництва і гуманістична культура Італії, Франції та Британії. Анатомо-фізіологічні та прикладні психологічні праці медиків Іспанії та Португалії. 

Головні психологічні проблеми епохи Відродження. Спроба переосмислення ідей Аристотеля. Погляди Леонардо да Вінчі на природу людини та завдання науки і мистецтва. 

Розвиток культури спілкування й світської літератури (Паскаль, Ларошфуко, Монтень). Н. Маккіавелі та проблеми політичної психології. 

Тема 3. Психологічна думка ХVІ-ХІХ ст., вплив природничих наук на психологію. 

Філософсько-психологічна думка Нового часу. Розвиток Ф.Беконом експериментального методу в науковому пізнанні (в т.ч. для вивчення людини). Принцип детермінізму. 

Утвердження механістичних поглядів на природу психічної діяльності людини. Фізика Ньютона як зразок „справжньої” науки. Уявлення про „людина-машина”.

Учення Р.Декарта про природу психічного. Психологія афекту та мислення.

Зміна орієнтирів при вивченні людини: від «науки про душу» до «науки про свідомість». 

Філософсько-психологічна думка ХVII ст. Введення поняття «рефлекс» в фізіологію та психологію (Р.Декарт, Х.Вольф). 

Постановка психофізичної проблеми та спроби її вирішення Декартом, Лейбніцем, Спінозою. Введення у науковий обіг терміну психологія (Х.Вольф). 

Сенсуалізм і асоціативна психологія (Локк, Гоббс, Гартлі, Миль). Ідеї французької емпіричної школи (Дідро, Гельвецій, Кандільяк, Ламетри и др.).

Філософсько-психологічна думка ХVIIІ ст. Природничо наукові передумови перетворення психології в самостійну науку. Відкриття в галузі анатомії та фізіології. Розвиток філософської думки Вольтер, Руссо, І.Кант, Шеллінг, Гердер. Географічна та історична психологія. 

Загальний рівень розвитку науки в першій половині XIX ст. Успіхи фізіології, анатомії і медицини (И.Мюллер, Г.Гельмгольц, У.Раш, Ч.Халл и др.). 

Експеримент як головний метод дослідження психіки людини (психофізика, психометрика). Використання приладів та статистичних методів в психології. 

Дослідження Вебера і Фехнера чутливості. Закон Вебера-Фехнера. Ч.Дарвина: теорія еволюції і природного відбору. Г.Спенсер та поширення біологічних ідей про зв’язок структури та функції на психологічні та соціологічні теорії. 

Тема 4. Становлення психології як самостійної науки, розвиток психології у Німеччині, Англії, Франції, США. Виникнення та розвиток окремих галузей психології
Розвиток експериментальної психології XIX ст. Перші програми розбудови психологічної науки (В.Вундт, І.М.Сеченов). Створення першої психологічної лабораторії в Німеччині (1879 р.), першого наукового журналу. Викладання психології в університетах. Перший Міжнародний психологічний конгрес у Парижі. 

Біографія В.Вундта; його наукова школа та її значення. Дослідження елементів свідомості. Окремих психічних функцій. “Фізіологічна психологія”. “Психологія мас і народів”.

Лейпцігська та Вюртсбюргська школи психології. Метод інтроспекції та відмінності його використання у різних школах. Дослідження мислення. Гештальт-психологія Келлера, Кофки, Штумпфа. Психологія сприймання. 

Психологія психічного акта Ф.Брентано. Дослідження законів пам’яті Ебінгаузеном. Описова психологія за В.Дильтеєм. Школа клінічної психології Е.Крепеліна.

Ф.Гальтон. Спадковість та обдарованість. Біографічний метод досліджень. Євгеніка. Використання тестів, статистики (кореляційного аналізу).

Т.Рибо: психологія і патопсихологія. Нантська школа. Французька соціологічна школа (Леви-Стросс, Леви-Брюль). Дослідження індексу інтелекту (IQ) за А.Бине. Шкала IQБіне-Сімона. Психологія натовпу Тарда і Ле Бона.

Функціональна психологія У.Джемса. Потік свідомості. Структурна психологія Титченера. С.Хол, педагогічна психологія. 
Потреба у застосуванні психологічних знань у різних сферах суспільного життя. Психологія в освіті, сфері охорони здоров’я, промисловості, рекламі та бізнесі. 

Психологія праці (Мюнстерберг) та військова психологія. Прикладна соціальна психологія (Мейо). 

Психологічне консультування (професійне консультування, сімейне консультування, управлінське консультування).

Розвиток академічної, клінічної та прикладної психології на початку ХХ ст. Головні наукові школи ХХ ст. 

Класичний психоаналіз З.Фрейда. Структурна несвідомого. Лібідо та стадії психосексуального розвитку. Асоціативний експеримент, аналіз помилок, сновидінь, трансферу. Вплив психоаналізу на культуру. Критика пансексуалізму.

А.Адлер та проблема комплексу меншовартості, створення соціальних служб.

К.Юнг: структура особистості, аніма та анімус, колективне несвідоме. Проблеми індивідуалізації.

Р.Ассаджолі та його послідовники, концепція психосинтезу.

А.Фрейд: механізми психічного захисту, ігрова психотерапія.

В.Райх та тілесно-орієнтована психотерапія, оргонна енергія.

Дж.Морено: соціометрична революція, психодрама.

Неофрейдізм (К.Хорни, Е.Фром, Е.Ериксон). Біофілія, танатофілія. Психологія деструктивності. 

Методологічна криза в психології. Виникнення класичного біхевіоризму (Дж.Утсон, І.П.Павлов, Б.Скінер), та необіхевіоризму (А.Бандура). 

Відмова від вивчення свідомості. Психіка як “чорний ящик”. Схема “стимул-реакція”. Вивчення научіння в зоопсихології. Проблемний ящик. Оперантне обумовлення. Моделювання поведінки. 

Поширення біхевіоризму в університетах та в практичній психології (в психіатричних лікарнях, тюрмах). Короткочасна психотерапія при фобіях, научіння бажаній поведінці. Визнання значення соціальних чинників поведінки в необіхевіоризмі. Маніпулятивна поведінка (Карнегі та Шорстрем).

Психологічна наука після Другої світової війни. Гуманістична психологія (А.Маслоу, К.Роджерс, В.Франкл, К.Меу, І.Ялов).

Психологія здорової людини. Теорія самоактуалізації. Піраміда потреб за А.Маслоу.

Недирективна, клієнт-центрована психотерапія. Філісіфікація, емпатія, медіація, ейнуотер-групи. Творчість та особистісне зростання.

Екзистенційна психологія. Людина у пошуках сенсу буття. Парадоксальна інтенція. Дерефлексія. Екзистенційна тривога й самоідентичність. Людина перед обличчям смерті. Патологічне горе. (Ліндеман). Психалгія. 

Прагнення до позитивістки орієнтованої  психології, що ґрунтується на фактах. 

Раймонд Кеттел: тести інтелекту, факторна теорія рис особистості. Методологія і методика досліджень. Факторний аналіз. Опитувальники (16-PF та інші). Прикладні дослідження. 

Г.Олпорт загальне та індивідуальне в особистості.

Г.Ю.Айзенк: дослідження інтелекту, агресії, факторна теорія типів особистості. 

Гештальт-психологія. Психологічні погляди та прикладні дослідження К.Левіна. Гештальт-терапія за Ф.Перзлом.

Генетична психологія Ж.Піаже. Когнітивна психологія й психосимантичні дослідження Келлі.

Тема 5. Історія психології в СРСР розвиток психології в Україні.
Психологічна наука в Росії: філософсько-релігійна (М.Бердяев К.Д.Кавелін, Вл.Соловйов, С.Л.Франк, П.Д.Юркевич) та природнича традиції (І.М.Сеченов, В.М.Бехтерев, М.М.Ланге, О.Ф.Лазурський І.П.Павлов, О.О.Ухтомський).

І.М.Сеченов – “Кому і як розробляти психологію”. Розробка фізіологічних основ психічної діяльності (“Рефлекси головного мозку”), вищих психічних функцій (“Елементи думки”).

В.М.Бехтерев. Засновник першої експериментальної лабораторії та Психоневрологічного інституту. Рефлексологія, колективна рефлексологія. Дослідження з кримінальної психології та гіпнотизму. Академік Н.В.Бехтерева – директор Інституту мозку. 

Перша психологічна лабораторія, створена М.М.Ланге в Одесі. Учення про характери та психологічні типи П.П.Лесгафта і О.Ф.Лазурського. Нобелівський лауреат академік І.П.Павлов: учення про фізіологію ВНД, рефлекторна теорія. Типи темпераменту та властивості ВНД, І і ІІ сигнальні системи. “20 річний досвід вивчення вищої нервової діяльності”. О.О.Ухтомський і теорія домінанти. Діалог у спілкуванні як основа становлення особистості. Г.Челпанов і Московський психологічний інститут.


Психологічна наука в СРСР 20-30 рр. Втрата філософсько-релігійних традицій, пошуки нової теоретико-методологічної основи. Рефлексологія, реактологія, фрейдо-марксізм. Психологічна наука і практика на зламі епох в працях П.П.Блонського, П.Я.Басова, Д.М.Левітова.

К.Корнілов і перебудова психологічної науки на базі марксистської теорії. Л.С.Виготський та його наукова школа (О.Р.Лурія, О.М.Леонтьєв та ін.). Культурно-історичний підхід: теоретичні пошуки та експериментальні дослідження. 

Філософсько-психологічні дослідження С.Л.Рубінштейна. В.М.Мясіщев і Ленінградська психологічна школа. Харківська школа (О.М.Леонтьєв, Л.І.Божовіч, П.П.Зінченко). 

Радянська психотехніка та педологія: бурхливий розвиток та трагічна загибель. Радянська психологія у роки війни.


Психологічна наука в СРСР 50-70 рр. Політична відлига та розвиток психологічної науки та практики. „Павловські” сесія АН і АМН СРСР, утворення Академія педагогічних наук. Дослідження в галузі нейрофізіології, вікової і педагогічної психології та дефектології. Створення товариства психологів СРСР, факультетів психології в Москві та Ленінграді.

Б.Г.Ананьєв, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, Б.М.Теплов, В.С.Мерлін, Г.С.Костюк, Д.К.Узнадзе, А.А.Бодальов, Б.В.Зейгарнік, А.В.Петровський, В.В.Давидов, Б.Ф.Ломов та ін., їх внесок в розвиток психологічної науки, функціонування Московської, Ленінградської, Грузинської, Української, Прибалтійської та інших регіональних психологічних шкіл. 

Інституту психології АН СРСР: розвиток інженерної, авіаційної та космічної психології, соціальної психології та інших галузей психології. Ідеологічний контроль та міжнародні зв’язки, Міжнародний психологічний конгрес в Москві (1966).

Дискусії стосовно проблеми несвідомої психічної діяльності, використання психодіагностичних методів. 
Психологічна наука в СРСР 80-90 рр. Впровадження здобутків психологічної науки у практику. Психологічна служба в галузі освіти (І.В.Дубровіна, О.Г.Асмолов), збройних силах, правоохоронних органах. 

Протистояння прибічників діяльнісного (О.М.Леонтєв) та суб’єкт - суб’єктного (А.Бодальов, Л.Петровська, О.Брушлінський) підходів.

„Перебудова” і психологія. Взаємини Західної і вітчизняної психології. Проблеми психології особистості та соціальної психології трудових колективів, масових явищ. Зростання інтересу населення до психології та її профанація (феномен Кашпіровського).

Розвиток практичної психології. Психологічне консультування (В.В.Столін), розвиток психодіагностики, психотерапії, запровадження АСПТ.

Історія розвитку психології в України в кінці ХІХ на початку ХХ ст. (Києво-Могилянська академія, Київський Університет Св. Володимира). Психологічні погляди І.Сікорського, Г.Челпанова, Д.Ніколенка, Б.Цурковського, Д.Елькіна, О.Раєвського. 

Наукова школа академіка Г.С.Костюка (1945-1973 рр.). Інститут психології ім. Г.С.Костюка АПН України (В.І.Войтко, Л.М.Проколієнко, О.В.Киричук, .Д.Максименко).

Психологія в Київському університеті (О.Раєвський, Л.Марісова, В.Роменец, О.Ткаченко, Л.Бурлачук, Ю.Трофімов та ін.).

Харківська психологічна школа, інші навчальні заклади, наукові центри, провідні галузі науки.

Практична психологія в Україні.
Психологія на межі тисячоліть. Футурологія і психологія. Перспективи розвитку психології та суміжних наук (фізико-хімічних, біологічних, інформатики і техніки).

Вектори розвитку української психології: 4 координати: Північ (Росія), Захід, Схід, пошуки власної ідентичності у минулому. Юридична психологія сьогодні.

ТЕМАТИКА  ЛЕКЦІЙ

ТЕМА № 1: Предмет, об’єкт і методи історії психології, донаукові погляди на психічні явища 
Лекція – 2 год.

1. Предмет, об’єкт і методи історії психології. 

2. Донаукові погляди на психічні явища.

ТЕМА № 2: Розвиток психологічної думки в епоху Античності, Середньовіччя та епоху Відродження 
Лекція – 2 год.

1. Виникнення перших наукових філософських поглядів на природу психічного, людину та її місце в світі. Загальна характеристика Римської імперії, вплив суспільно-історичної ситуації на розвиток науки і культури.
2. Загальна характеристика суспільно-історичної ситуації в епоху Середньовіччя та Відродження 
ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ І ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

ТЕМА № 1. Предмет, об’єкт і методи історії психології, донаукові погляди на психічні явища
Семінарське заняття - 2 години
1. Предмет і об’єкт історії психології. 

2. Виникнення історії психології як окремої галузі психологічної науки та етапи її становлення. 

3. Принципи історико-психологічного аналізу. Методи досліджень з історії психології. 

4. Психічні явища та їх тлумачення на донауковому етапі розвитку людства. 

Методичні поради з викладання теми:

До першого питання. Акцентувати увагу курсантів на глибокій відмінності предмету науки „історія психології” від предмету науки психології.
До другого питання. Зформувати у курсантів чітке уявлення про поетапне виникнення окремих складових психології як науки, їх залежність від перебігу розвитку науки взагалі.

До третього питання. Описати головні складнощі у проведенні наукових досліджень з історії психології на прикладі відмінності історико-психологічного аналізу в Західній історіографії та у концепціях вітчизняних науковців.
До четвертого питання. Доцільно наголосити на тому, що доісторичні погляди на природу психічного, та у стародавніх єгиптян, китайців, індусів, вавилонян, персів, євреїв спочатку мали виключно релігійно-міфологічний характер. Стосовно ж мислителів античної Греції і античного Риму необхідно зауважити, що вони відіграли визначну роль в історії формування і розвитку всієї духовної культури людства. Величезним є їхній вклад у скарбницю психологічної думки. 

Додаткові завдання для підготовки до семінарського заняття:

1. Значення історії психології для становлення майбутніх психологів. 

2. Значення досліджень з історії психології для розвитку психологічної науки та практики. 

ТЕМА № 2. Розвиток психологічної думки в епоху Античності, Середньовіччя та епоху Відродження
Семінарське заняття - 2 години

1. Перші наукові філософські погляди на природу психічного, людину та її місце в світі. 

2. Боротьба філософських ідей і наукових шкіл (матеріалізм, ідеалізм, дуалізм).

3. Церковно-схоластичне учення про душу. 

4. Головні психологічні проблеми епохи Відродження. 

5. Дух підприємництва і гуманістична культура Італії і Франції та Британії. 

Методичні поради з викладання теми:

До першого питання. Зазначити, що особливо велика роль належить давньогрецьким мислителям. Саме завдяки їм було зроблено перехід до раціонально-логічного способу пізнання і пояснення оточуючого світу та суспільних явищ. На цій новій теоретичній базі ними вперше було поставлено, розроблено і концептуально оформлено фундаментальні проблеми психологічної тематики.

До другого питання. Звернути увагу на те, що у багатоманітності форм філософсько-психологічних уявлень давньогрецьких мислителів, тією чи іншою мірою, можна прослідкувати всі ідеї, які пізніше розвиваються і стають визначальними в європейській і світовій науковій думці. Особливо велика цінність античної думки полягає у тому, що вона оформилася і розвивалася, як ідеологія вільних людей. 

До третього питання. Необхідно звернути увагу на те, що на наукову думку доби Середньовіччя справила значний вплив запекла боротьба між римо-католицькою церквою, папством, з одного боку, і світськими феодалами, монархами, з другого.

До четвертого питання. Доцільно у вступній частині наголосити на тому, що Відродження і Реформація — найбільш значні і знамениті події пізнього західноєвропейського середньовіччя. Термін "Відродження" означав факт воскресіння, відновлення в духовній культурі тих видатних досягнень античної цивілізації, які були втрачені в епоху середньовіччя. 

До п’ятого питання. Відзначити, що Відродження не втративши свого початкового значення, трактується більш широко — воно охоплює увесь той комплекс змін, які відбуваються в Європі, а саме формування антисхоластичного типу мислення і гуманістичної, антропоцентричноорієнтованої системи світоглядних і етичних цінностей, розквіт мистецтва тощо.

Додаткові завдання для підготовки до семінарського заняття:

1. Філософсько-психологічні погляди Давнього Китаю та Індії.

2. Логіка, етика і естетика Античності та їх вплив на уявлення про психіку.

3. Зв’язок способу життя й філософських концепцій в Давній Греції.

4. Роль вчених Арабського Сходу у збереженні та розвитку науково-природничої традиції в психології (Ібн-Сіна, Ібн-Рошді, Ібн-аль-Хайсам). 

5. Християнство та психологія релігії.

6. Наука і культура епохи Відродження.

ТЕМА № 3. Психологічна думка ХVІ-ХІХ ст., вплив природничих наук на психологію
Семінарське заняття - 2 години

1. Зміна орієнтирів при вивченні людини: від «науки про душу» до «науки про свідомість». 

2. Введення поняття «рефлекс» в фізіологію та психологію.

3. Постановка психофізичної проблеми та спроби її вирішення.

4. Експеримент як головний метод дослідження психіки людини (психофізика, психометрика). 

Методичні поради з викладання теми:

До першого питання. Особливу увагу слід приділити усвідомленню сутність понять «душа» та «свідомість» в класичному та сучасному розумінні.

До другого питання. Готуючись до заняття, особливу увагу треба звернути і глибоко, системно засвоїти геніальні ідеї і концепції класика психологічної думки Р.Декарта. 

До третього питання. Звернути увагу на динаміку механістичних поглядів на психічну діяльність людини („людина-машина”).

До четвертого питання. При опрацюванні проблем треба особливу увагу звернути на традиції використання приладів та статистичних методів в психології. 

Додаткові завдання для підготовки до семінарського заняття:

Ідеї французької емпіричної школи 

Географічна та історична психологія. 

Сенсуалізм і асоціативна психологія 

ТЕМА № 4. Становлення психології як самостійної науки, розвиток психології у Німеччині, Англії, Франції, США. Виникнення та розвиток окремих галузей психології
Семінарське заняття - 2 години

1. Розвиток академічної, клінічної та прикладної психології на початку ХХ ст. 

2. Асоціативний експеримент, аналіз помилок, сновидінь, трансферу, вплив психоаналізу на культуру, критика пансексуалізму.

3. Методологічна криза в психології, зміна предмету психології: поведінка замість психіки, виникнення класичного біхевіоризму.

4. Психологія здорової людини. Теорія самоактуалізації.

5. Екзистенційна психологія, екзистенційна тривога й само ідентичність, патологічне горе та  психалгія. 

Методичні поради з викладання теми:

До першого питання. При опрацюванні слід звернути увагу на сформовану на початку ХХ ст. потребу у застосуванні психологічних знань у різних сферах суспільного життя, розповсюдження психології в освіті, сфері охорони здоров’я, промисловості, рекламі та бізнесі. 

До другого питання. Ретельно розглянути зміст наступних понять класичний психоаналіз З.Фрейда, структурна несвідомого, лібідо, стадії психосексуального розвитку, асоціативний експеримент, аналіз помилок, сновидінь, трансфер, пансексуалізм.

До третього питання. Навести приклади розповсюдження ідей поширення біхевіоризму в університетах та в практичній психології (в психіатричних лікарнях, тюрмах). 

До четвертого питання. Звернути увагу на сутність змін у психологічній науці після Другої світової війни, актуалізацію гуманістичних ідей, цікавість до індивідуальних феноменів людини.

До п’ятого питання. Звернути увагу на тлумачення основної проблеми екзистенціалістів - людини у пошуках сенсу буття та перед обличчям смерті.

Додаткові завдання для підготовки до семінарського заняття:

Створення першої психологічної лабораторії в Німеччині (1879 р.), біографія В.Вундта. Наукова школа В.Вундта. “Психологія народів”. В.Вундта.

Психологія психічного акта Ф.Брентано, описова психологія за В.Дильтеєм. 

Школа клінічної психології Е.Крепеліна, євгеніка Ф.Гальтона.

Дослідження індексу інтелекту (IQ) за А.Бине, психологія натовпу Тарда і Ле Бона.

Хоторнський експеримент та теорія „людських стосунків” Мейо, Дж.Морено: соціометрична революція.

Дж.Уотсон, від дослідження тварин до загальної теорії людської поведінки, Б.Скінер, дотримання теоретичних поглядів у житті.

Піраміда потреб за А.Маслоу, генетична психологія Ж.Піаже.

Прикладні дослідження Кеттела та Олпорта, Г.Ю.Айзенк: дослідження інтелекту, агресії, факторна теорія типів особистості. 

Гештальт-психологія. Психологічні погляди та прикладні дослідження К.Левіна, гештальт-терапія за Ф.Перзлом.

Генетична психологія Ж.Піаже, когнітивна психологія й психосемантичні дослідження Келлі.

ТЕМА № 5. Історія психології в СРСР розвиток психології в Україні
Обсяг навчального часу: 4 годин
Семінарське заняття - 2 години

1. Психологічна наука в СРСР 20-30 рр. Характеристика епохи. 

2. Радянська психотехніка та педологія.

3. Психологічна наука в СРСР 80-90 рр. Характеристика епохи.

4. Історія розвитку психології в України на межі ХІХ - ХХ ст. 

5. Практична психологія в Україні.

6. Вектори розвитку української психології.

Методичні поради з викладання теми:

До першого питання. Акцентувати увагу на проблемі втрата філософсько-релігійних традицій, пошуках нової теоретико-методологічної основи поглядів на природу психічного.

До другого питання. Ретельно описати бурхливий розвиток та трагічну загибель радянської психотехніки та педології, виявити детермінацію між ним та сучасним станом вітчизняної науки.

До третього питання. Описати дискусії стосовно проблеми несвідомої психічної діяльності, використання психодіагностичних методів, процес впровадження здобутків психологічної науки у практику, створення психологічної служба в галузі освіти, збройних силах, правоохоронних органах. 

До четвертого питання. Зазначити внесок науковців Києво-Могилянської академії, Київського Університету Св. Володимира, згадати психологічні погляди І.Сікорського, Г.Челпанова, Д.Ніколенка, Б.Цурковського, Д.Елькіна, О.Раєвського. 

До п’ятого питання. Описати здобутки наукової школи академіка Г.С.Костюка, інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН, психології в Київському університеті, Харківської психологічної школи та інших навчальних закладів. 
До шостого питання. Визначити психологію як науку на межі тисячоліть, розглянути футурологію та психологію, перспективи розвитку психології та суміжних наук (фізико-хімічних, біологічних, інформатики і техніки).

ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Вимоги до організації самостійної роботи студентів та структура навчальних завдань визначаються робочими навчальними програмами дисципліни.

Основними завданнями самостійної роботи студентів є підготовка і виконання поточних навчальних завдань, а також самостійне вивчення окремих питань дисципліни. Самостійна робота передбачає також підготовку відповідей на наступні запитання.

Перша психологічна лабораторія, створена М.М.Ланге в Одесі. 

Учення про характери та психологічні типи О.Ф.Лазурського.

Діалог у спілкуванні як основа становлення особистості (Ухтомський, Бахтін, Флоренський). 

Рефлексологія, реактологія, фрейдо-марксізм. 

В.Мясіщев і Ленінградська психологічна школа.

„Павловські” сесія АН і АМН СРСР та її значення для розвитку психологічної науки, утворення Академія педагогічних наук. 

Теорія установки Д.К.Узнадзе.

Наукова школа  Теплова-Небеліціна.

Феномен Ольги Скороходової.

Служіння справі: Б.В.Зейгарнік. 

Розвиваюче навчання в працях В.В.Давидова.

І.С.Кон. Сторінки життя. 

Феномен Кашпіровського.

Психологічна спадщина І.Сікорського, 

Психологічна спадщина Г.Челпанова, 

Психологічна спадщина Д.Ф.Ніколенка, 

Психологічна спадщина Б.Цурковського,
Психологічна спадщина Г.С.Костюка.

ЗАПИТАННЯ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ЗАЛІКУ

1. Відмінності історико-психологічного аналізу в Західній історіографії, у концепціях М.Ярошевського і В.Роменця.

2. Філософсько-психологічні погляди Давнього Китаю та Індії.

3.  Перші філософські школи античності та їх роль у розвитку знань про людину (Анаксагор, Геракліт, Фалес та ін.). 

4. Філософські системи Демокрита, Сократа, Платона, Аристотеля (загальна характеристика). 

5. Медицина античного світу та її значення для розвитку наукової психології (Алкмеон, Гіппократ). 

6. Ідеї Платона про душу та її функції. 

7. Аристотель та його внесок у розвиток науки. 

8. Про природу речей (Лукреций Кар)

9.  Еллінська медицина та її зв’язок з психологією (Гален). 

10. Роль вчених Арабського Сходу у збереженні та розвитку науково-природничої традиції в психології (Ібн-Сіна, Ібн-Рошд, Ібн-аль-Хайсам). 

11. Праці Фоми Аквінського та інших вчених-священиків. 

12.  Атеїстичні ідеї Джордано Бруно.

13. Погляди Леонардо да Вінчі на природу людини та завдання науки і мистецтва. 

14. Розвиток Ф.Беконом експериментального методу.

15.  Учення Р.Декарта про природу психічного. Афект та мислення.

16. О.Конт та позитивізм.

17. Успіхи фізіології, анатомії і медицини (И.Мюллер, Г.Гельмгольц, У.Раш, Ч.Халл и др.).

18. В.Вундт, його наукова школа та її значення. 

19.  Метод інтроспекції та відмінності його використання у різних школах (Лейпцігська та Вюртсбюргська школи). 

20. Дослідження законів пам’яті Ебінгаузеном. 

21. Британія: Ф.Гальтон, дослідження спадковості та обдарованості. 

22.  Використання Ф.Гальтоном методів поштового опитування, біографічних методів, тестів, статистики (кореляційного аналізу).

23.  Франція: Теодор Рибо, синтез психології та патопсихології. 

24. США: Функціональна психологія У.Джемса. 

25.  Структурна психологія Титченера. 

26.  С.Хол, розвиток педагогічної психології. 

27. Класичний психоаналіз З.Фрейда. 

28. А.Адлер: проблема комплексу меншовартості.

29.  К.Юнг:, структура особистості й мова символів. 

30.  Р.Ассаджолі: структура особистості й концепція психосинтезу.

31.  А.Фрейд: механізми психічного захисту, ігрова психотерапія.

32.  В.Райх та тілесно-орієнтована психотерапія. 

33.  Дж.Морено: психодрама.

34. Неофрейдізм (К.Хорни, Е.Фром, Е.Ериксон). 

35. Гуманістична психологія (А.Маслоу, К.Роджерс, В.Франкл, Р.Меу, І.Ялов).

36. В.Франкл: парадоксальна інтенція. 

37. В.Франкл: дерефлексія. 

38. Раймонд Кеттел: теорія рис особистості. 

39. Прикладні дослідження Кеттела та Олпорта.

40. Г.Олпорт загальне та індивідуальне в особистості.

41. Г.Ю.Айзенк: дослідження інтелекту, агресії, факторна теорія типів особистості.

42. Гештальт-психологія. Психологічні погляди та прикладні дослідження К.Левіна.

43. Гештальт-терапія за Ф.Перзлом.

44. Генетична психологія Ж.Піаже.

45. Когнітивна психологія й психосемантичні дослідження Келлі.

46. І.М.Сеченов: розробка фізіологічних основ психічної діяльності. 

47. В.М.Бехтерев. Створення першої експериментальної лабораторії та Психоневрологічного інституту. 

48. Умовно-рефлекторна теорія І.П.Павлова.

49. О.О.Ухтомський і теорія домінанти. 

50. Психологічна наука і практика в працях П.П.Блонського, П.Я.Басова, Д.М.Левітова.

51. К.Корнілов і перебудова психологічної науки на базі марксистської теорії. 

52. Л.С.Виготський та його наукова школа. 

53. Філософсько-психологічні дослідження С.Л.Рубінштейна. 

54. Психологічні погляди Б.Г.Ананьєва.

55. Психологічні погляди О.М.Леонтєва. 

56. Теорія установки Д.К.Узнадзе.

57. Проблеми соціальної психології в працях А.А.Бодальова і А.В.Петровського.

58. Розвиваюче навчання В.В.Давидова.

59. Б.Ф.Ломов та Інституту психології АН СРСР: розвиток інженерної, авіаційної та космічної психології.

60. Наукова школа академіка Г.С.Костюка.

